

# পারিবারিক নারী সমস্যা

— অনন্দাম্বর রায়

□ পারিবারিক নারী সমস্যা পুস্তকের স্তল বিস্ময়বহু :-

এই পুস্তকটি 1923 সালে 'ভারতী' পত্রিকায় প্রকাশিত হয়েছিল। অনন্দাম্বর একালের সেরা প্রাবন্ধিক। ৬১টি তাঁর পুস্তক গ্রন্থ আছে। প্রথম প্রথম গ্রন্থ 'ভারতী' 1928 সালে প্রকাশিত হয়। 'বহু ও শ্রীমতী' তাঁর স্নেহের উপন্যাস। যেখানে তিনি নারীর দুই রূপকে দেখেছেন। সেখানে আছে যোগের সঙ্গে যোগের দৃষ্টি, আর আছে eternal নারীর প্রথম। সমালোচক বলেছেন— "বহু ও শ্রীমতী" বৈদ্য স্নেহের উপন্যাস নয়, বহু বৈদ্যনী ideal - এর সঙ্গে শ্রীমতীকে স্নেহিত করা" (বহু ও শ্রীমতী, বিজিত ব্রহ্মার দণ্ড)

তাঁর আধুনিক নারী চিন্তার আলোকে এই পুস্তকটি তেও এ উপন্যাসটির সাথে নারীর দুটি রূপের বিশ্লেষণ ঘটেছে। স্নেহক ৬টি পরিচ্ছেদে তাঁর বস্তুত্বকে উত্তরে খুলে ধরেছেন।

অনন্দাম্বর রায় এই শতাব্দীর সেরা স্নানীষী এবং আমাদের নব্যজগত্বানের সেরা পুরুষ। তাঁর চিন্তায় ও স্বপনে ভারতীয়ের ধরে যে একটি বিস্ময় প্রাধান্য পেয়েছিল তাঁর স্বর্থে একটি হল eternal Feminine. তিনি বলেছেন— "একটি বয়স থেকে দুটো জিনিসকে বড় বলে জানে— একটি হল নবনারীর স্নেহ, আর একটি হচ্ছে আর্টের প্রতি অনুরাগ।" "পারিবারিক নারী সমস্যা" পুস্তকটি তাঁর দৃষ্টিভঙ্গী যে পরিচয় পাওয়া যায় আমরা তা আলোচনা করতে পারি।

পুনর্গত :- ইবসনের 'Doll's House'— এর নায়িকা নোরার কমেস্ট সঙ্গতে নারী সমস্যার স্তল স্তলটি প্রকাশ পেয়েছে— "স্বপ্নময় অগ্নি স্থানুর্ন, তাবলবে পত্নী ও জমীনি" নোরা আধুনিক নারী। যে পুরুষের সোপা দিয়ে নিজেকে দেখাতে চায়নি। যেমন বাহুল্য মুখ বলেছিল— "কোন পুরুষের ভালোমত ছাড়া কি জীবনের চলনাম?" আহিত স্নেহে এই দুটি উদ্ভিদক তলে স্বপ্নের অনন্দাম্বর স্নেহোমা করেছে। পুরুষ যেমন পুরুষ বোঝায়, দাসী বা পিতা বোঝায় না, তেমনি নারী বলতে কেমন মূর্খ নারী বোঝাবে না? নারীর সমস্যার প্রধান কেন্দ্রটি হল পরিবার। যে পরিবারকে তাঁর স্নেহ কাঙ্ক্ষিত বলে নির্দেশ করা হয় কিন্তু সেখানে তাঁর স্থান কোথায়? সেখানে যে পত্নী বলে পতির দাসী বা স্বাক্ষর সন্তান উৎসাহের মত। ইবসনের নায়িকা তাঁর বিদ্রোহী হয়ে দাসীকে বলেছিল— "I live by performing tricks for you" অনন্দাম্বরর হাতে তাঁর স্তল কথা।

দ্বিতীয়ত :- স্বপ্নের তিনি বলেছেন নারীকে ফীড়াতে মুখ বুজে দাসীর অস্বাভাব স্নেহ করতে হয়, পুরুষের পুঙ্খলীকার করতে হয়— "যে চায় পুরুষের আশ্রয়, তাঁই তাঁকে দায় দিতে হয় আশ্রয়মাদ। পুরুষের ভালোমতের বিস্ময়ে যে অস্বাভাব্য করে।" নোরা বলেছিল— "পুরুষের ভালোমতের ভালোমতের আশ্রয় পাওয়া যায় বলে, ওয়েমোদ উই পেনেই তাঁর ভালোমতের মেলা দুটে যায়।"

চুক্তি :- এখানে জ্যেষ্ঠ ব্যক্তি আর্থিক ঋণের ভার স্বয়ংক্রিয় ভাবে উন্মুক্ত করে। ব্যক্তিগত জীবনেও এই দাবীতে তিনি বিপর্যয় কবলে। তাঁর ধর্মীয় দায়িত্বকে এক আত্মত্যাগে তিনি বলেছিলেন -  
 "নবমারীর চোখে পুষ্ট ও আবার জীবন ধরে আর্থিক ক্ষয়নেও শেষ হয় না। আর্থিক ও আত্মিক ক্ষয়নে ভোগে আত্মিক দুর্ভাগ্য, তেমনি আত্মিক একই প্রকার দুটি দিকে।" (মাননী ওলন্দামস্কার/পম্বিকার/বাংলা একাডেমী) এ প্রকারে তিনি বলেছেন যে পুরুষের উপর নির্ভর করলে নারীর আর্থিক স্বাধীনতা ধরে যাবে। দুর্ভাগ্যের মতো অশান্তির ভার পিঠি - হাত উজাড় করে ভাঙা হয়ে যাবে।

চুক্তি :- তিনি পারিবারিক নারী স্বয়ংক্রিয় পুরুষের দায়িত্ব কবলে। বলেছেন নারীর স্বয়ংক্রিয় ভার এক করণ হল ঋণ পণ্যের কৈফিয়ত দায়িত্ব গৃহন নয়, আর্থিক স্বাধীনতা অর্জণ। যে যদি আর্থিকভাবে ভারে আর্থিক হতে পারে যে নিজের পায়ে দাঁড়াতে পারবে। তখন তাকে অশান্তি স্বপ্নময় বর্জন করে স্বয়ংক্রিয় স্বাধীনতা অর্জন করতে হবে না। দুম দেশে নারীর আর্থিক স্বাধীনতা আছে যে দেশে পুরুষের জায়গা তাকে বাঁধতে পারেনি। সেখানে মেরু জেখানেই এও স্বয়ংক্রিয়। সেখানেই সব পল পুরুষের স্বাধীনতা Husband-husband এর উদ্ভব। প্রাচীনকালেও নারীর স্বাধীনতার সুযোগ নিয়ে কোলোনিক্যালের শুরু হয়েছিল।

পুরুষ :- অল্প অল্প ক্রমে ক্রমে তিনি পরিচয় দিয়েছেন -  
 বাল্যবিবাহ, বহুবিবাহ, কন্যাবিক্রয়, পুত্র বিক্রয়, পুত্র বিনিময়, স্বয়ংক্রিয়, বিবাহের পুনর্বিবাহে বাধা ইত্যাদি পুরুষের স্বাধীনতা নারীর স্বাধীনতার উপর নির্ভর করে। বিয়ে তার কাছে গল্পগুহ হয়ে দাঁড়িয়েছে। তেমনি বর্মায় কয়েকদিন একচেয়ে থাকলেই আর্থিক - পুত্র হস্তায় মারা, নারী হস্তায় আর্থিক ও নিজের স্বাধীনতার অনেক দূর পালন করে। সব ফারন সেখানে নারী আত্ম-নির্ভরশীল; অনেক অশান্ত জাতির মধ্যে ফিরাই পুত্র মেরু স্বয়ংক্রিয় করলেই পতিভক্তি ও শ্রদ্ধা করলেই ফির্মেই হস্তায় মারা।

চুক্তি :- অনেক অল্প ওবেই পারিবারিক নারী স্বয়ংক্রিয় স্বয়ংক্রিয় উপস্থাপনের চেয়েছেন - পারিবারিক পরিবর্তনের প্রক্ষেপে স্বয়ংক্রিয় স্বয়ংক্রিয় পুরুষের পরিবর্তন করতে হবে। নারী ও পুরুষের মধ্যে যেদিন সুস্থ পেমের স্বয়ংক্রিয় স্থাপিত হবে, সেদিন ফির্মেই আত্মত্যাগে হাজ ও অন্য উদ্দেশ্য থাকবে না যেদিন ফির্মেই পুরুষকে হলে দিতে হবে। ফির্মেই বক্তৃতির ফোন প্রায়োগিকতা থাকবে না। যেদিন স্বাধীনতার চরম ফির্মেই ফির্মেই, দক্ষিণেওই পুরুষ পরিবর্তন দিল।

আর্থিক ওলন্দামস্কারের এই স্বপ্নের স্বপ্নে স্বয়ংক্রিয় স্বয়ংক্রিয়। বাংলা পুরুষ স্বাধীনতায় দক্ষিণেই এই স্বয়ংক্রিয় ফির্মেই আত্মত্যাগে। স্বয়ংক্রিয় অল্প করলেই বলেছেন -  
 "ওলন্দামস্কারের এও স্বয়ংক্রিয় আত্মত্যাগে স্বাধীনতার পঙ্কম। তাঁর মিলনফেরে তারই স্বয়ংক্রিয় স্বয়ংক্রিয়।" (বাংলা স্বাধীনতায় স্বয়ংক্রিয়ের ধারা/স্বাধীনতা স্বয়ংক্রিয়)